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Early November, 1985

It was reported by Chaplain of _t&te Police ( a Worcester priest)
that the State Police had spotted Ft. Arthur O'Leary several times
at a rest area on the Cape which had b-en frequented by gays.

Bishop Hart brought this to Fr. O'Leary's attention.

Fr. O'Leary came to see me to dispel any wrong ideas. He has home on

Cape, and used to bring refuse to rest area for disposal. Was approached
once, and after refusing and identifying himself as a priest, was

asked for help by person. Later several other gays came for help and

he would counsel them in the rest are, rather than take them home or
to a bar.

That has been extent of the involvement.

|lea agreed to stay away from the rest areas, and he also agreed to

let me tell the State PAlice that he had done nothring wrong.

+RJB
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Met with Arthru O'Leary - September 8, 1986

-As bla-e as ever.

- denies that there was anything untoward at the rest area.
- denies that we had an agreement concerning his not going

there

- says that he is contemplating legal action against the State
Police because they harassed him and trailed him home.

- explains his actions as taking _rash to the barrels and
counseling some freinds of his there.

- denies any activity.
O says categorically that he has not engaged in any homosxeual

activity at rest area.
- says that I should check out his careers and reputation (teacher

for 17 years in Hingham and boy scout leader.) I indicated
that homoxexual can have excellent record.

-I told him that I still had my suspicions,but could not prove anythin8
at this stage.

- In summary, I think we have an active homosexual who restricts
his activity to times and places away from the aprish.

- he mentioned that he was complained against at Holy Rosary because
he was seen coming out of woman's house at 3:30 A.M. He explains
this kind of cavalier behavior as result of his not going

through the regular seminary system.

O'LEARY, ARTHUR P-
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CARDINAL'S RESIDENCE c_
21OI COMMONWEALTH AVI_NUI_ .. '"

BRIGIIION MASSACItUsETTS 02135

HaY 14o 1991

Reverend Arthur P. O'Leary
Saint Christine Parish Rectory
Route U3& - P. O. Box g274
Harahfleld Hills, _ 02052

x

Dear Father O'I, eary:

upon the recommendation of the Personnel Board of the Archdiocese, I am ending
your appointment as Parochial Vicar at Saint Christine" Pariah in Harshfield.
I am appointing you as Parochial Vicar at Saint Mary of the Sacred Heart
Parish in Hanover. The effective date of this course of action is June 25,
1991. _-----

I am confident that you will render fine priestly service to the people of God
in Saint Hary of the Sacred Heart parish.

Please send written notification to Hoot Reverend Alfred C. Huqhes, Vicar for
Administration and Reverend James J. McCarthy, Clergy Personnel Director,
indicatinq that you have received this letter.

With my warmest personal ceqardfl and my ble_6inq upon you and all whom you
eerve so well. I remain,

sincerely yours in Christ.

.
Archbishop o_

O'LEARY, ARTHUR P-
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Additional Persona] and Confidential background information

regarding Ft. Arthur O'Leary

A_lle_gation : (September, 1992)

Mrs. contacted the Chancery with concern about her

son who is 12 years old and an altar server in the

parish.

_had a very uncomfortable feeling around Fr. O'Leary.

Some of this was a feeling he had and some came from words and

actions by Fr. O'Leary.

Specifically the boy mentioned Ft. O'Leary's use of swear
words like "ass" around the boys. Also, in referring to

_s cincture, Father said 'stop playing with your ding-a-

ling'. In regard to the processional cross, Fr. O'Leary told

him to 'stop playing with my jewels'. Finally, says
that he massages the boys' shoulders. This makes feel

very uncomfortable.

Mrs _ decided to meet with Er. O'Leary with her
husband and a priest relative. They did have a meeting at

wh%ch they expressed there concerns. They felt that Fr.

O'£,eary really had little response to these concerns at this

meeting.

O'LEARY, ARTHUR p.
1-057



i

O'LEARY, ARTHUR p.
1-058
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November 8, 1993

Reverend Arthur P. O'Learv>

392 Hanover Street

Hanover. Massachusetts 02339

Dear Arthur:

I received your note requesting reimbursement for your

cost of transportation to and from Logan Airport and

Washington. DC. I have submitted it to the Clergy Fund.
YOU should receive a check from them within the next few

weeks.

I know that these are not the easiest o£ days £or

you. You are in my prayers. Take care.

Sincerely yours.

J_4:mo'l Reverend John B. McCormaek

6650M Secretary for Ministerial Personnel

O'LEARY, ARTHUR P.
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R eyer_endArt_hur P. O.'bg_ary
Oqtgber_23 .,_ 199 }

] met with Father Arthur O'Leary at the Chancery on October 23,
1993 regarding reports from the Chancery files concerning _possible
sexual misconduct in 1985 and in 1986. _ met with him also

regarding concerns raised by one family in his parish in September,
1.992.

Initially I reviewed with Father O' teary the policies and

procedures of the Archdiocese regarding sexual misconduct and then
read to him the reports.

The following are Father O'Leary's responses:

i. In regards to the situation with _, Father
O'heary wished to clarify some issues. In regard to the

comment about "jewels' , Father O'Leary explained that the
parish has a large processional cross with five large,

: round jewels. It seems that some of the altar servers
have a habit of fooling around with it and in that ligh_

he asked _ not to play with it.

Father O'Leary met with the parents and Father Congdon.

This took him by surprise since Father Congdon asked for
the meeting and the parents also came_

Father O 'Leafy also found it interesting that Mr.

was most upset because Father O'Leary exchanged
greetings on a Sunday morning with his son and not with
hira.

Father O'heary has a sense that_ the family is "uptight".

He cites as an example the family's decision not to hold
hands during the Lord' s prayer when he says Mass.

(Father O'Leary invites all in the congregation to hold
hands at that hime.}

In the same area, Father O'Leary idenPifies himself a_.3
bein G very comforhab]e wilt, hugg_Dq or being phys:ie.l) .

He .has ._iways been chai: way.

Father O'Leary wants £o make in clear that "i'm i_c,[

trying to make it with _".

He, _ote.::; that _ i s _%tii] _.,;_alta," _:e_:ver _,_ :},__,
D;_risb

O'LEARY, ARTHUR P.
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D Per, & conf. report re. Ft. Arthur O'Lear_g 10-23-93 p.2

He explains that he was angry at £he .... , bu_ also

sorry that _saw things this way.

He recalls meeting with Father Congdon and the parents

for about one hour to talk out the whole thing.

In regard to the question of massaging, Father O'Leary
says that he always checks the albs of the servers before

Mass. He'll pull the a].b down if it's not falling
correctly. He also puts his hands on the server's

shoulders before they go out for Mass, mostly to tell
them to go or to wait.

2. In reviewing the reports of 1985 and 1986 I also reviewed
Father O'Leary's responses at that time. Father O'beary

had some additional observations today.

The incident of October 21, 1986 he recalls that the "kid

ran out of gas and I was assisting him".

Father O'Leary feels that the State Police have many good
people, but overall he does not find them to be a
pleasant group to deal with. Father O'Leary feels that

they were "nasty" to many people on hhe Cape and in the
rest areas.

Father O'Leary went on to inform me that one of the man
he had met there has become a friend. At that time this

person was an unemployed alcoholic. He is now doing milch
better. He recalls that another person that he had met

there died of AIDS. Father O'Leary feels that most of
the people there were lonely and tha_ they really were

not just looking for sex.

Father O'Leary felt that maybe what be was doing was
indiscreet.

Future Plans: Father O'Learv has agreed I:o go co Sai.nk Luke foc ar_
_ssessmenc

O'LEARY, ARTHUR P.
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REVIEW BOARD

FebruarT_94

Case #34

I. Allegations:

A. In 1985 & 1986 the priest was seen several times in

a parked area late at night that is known to be a

meeting spot for anonymous sex.

B. Concerns were raised about the priest's conversation with

a young male parishioner which made the boy
uncomfortable.

2. Complainants:

A. The State Police

B. The mother of the boy spoke to CEM about the priest's
behavior.

3. Re_qs_ponse:

To the first allegation, the priest denied any misconduct
when he was confronted about it in 1985 and 1986. More

recently, when he went for an assessment he admitted that he

had engaged in some anonymous sex at the area where he was
seen by the Police.

In regard to the second allegation, the priest

emphatically denies any sexual interest in minors. He admits

that his speech around people sometimes contain inappropriate
double entendres

4. Backqround of the Priest:

He is a bright and articulate person. He is in his early
sixties. He was ordained in his mid-forties. He can be

defensive, but he was very forthright in the assessment. He
describes himself as heterosexual.

He has held three assignments in the Archdiocese as a

Parochial Vicar and to my knowledge has served well.

5. _:mp_'e s s ion L__:-

%'he pr_,-_l: ha._ been cooperaT ire ict this process. At

times he i s defensJ ve and de t._.,-'hed when Yespond_ ng to

qu,_.stJons about the complaints.

O'LEARY, ARTHUR p.
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Review Board - February 7, 1994 p.2

6. Action to Date:

The priest had an assessment. There was no evidence that
he was sexually drawn to adolescents. There is concern about

internal stresses for this priest around issues of loneliness,

self-esteem and dependency issues. It is felt that the

conditions that caused the priest to act out in the 80's still
need to be addressed.

i. Diagnosis with sexual disorder not otherwise

specified, compulsive sexuality, unintegrated

sexuality.

2. Dependent and compulsive traits.

7. Future Plans:

It was recommended that he should be involved in

outpatient psychotherapy to address his issues. They

recommended that the priest contact the center in twelve

months and with his permission have his therapist speak with
them regarding his psychotherapeutic progress. If progress is

limited, they would recommend a re-evaluation and
consideration of residential treatment.

8. Deleqate's Recommendations:

The recommendation is that the priest be involved in

outpatient therapy. In one year this will be reviewed with

his therapist and the person who directed the assessment. He

may continue in his present assignment with the notification

of his pastor and a monitor assigned to him.

O'LEARY, ARTHUR P-
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REVIEW BOARD_
April 7, 1994

I. Allegations:

A. In 1985 & 1986 the priest was seen several times in a parked area late at
night that is known to be a meeting spot for anonymous sex.

B. Concerns were raised about the priest'sconversation with a young male
parishioner which made the boy uncomfortable.

:2. Comp_hinants;

A. The State Police

B. The mother of the boy spoke to CEM about the priest's behavior.

3. Response:

To the first allegation, the priest denied any misconduct when he was confronted
about it in 1985 and 1986. More recently, when he went for an assessment he admitted
that he had engaged in some anonymous sex at the area where he was seen by the Police.

In regard to the second allegation, the priest emphatically denies any sexual
interest in minors. He admits that Iris speech around people sometimes contain
inappropriate double entendres

4. _B____c_kgmundoffile.Priest:

He isabrightandarticulateperson.He isinhisearlysixties.He was ordainedin

hismid-forties.He canbedefensive,buthewasveryforthrightintlaeassessment.He
describeshimselfasheterosexual.

He has Ileld three assignments in the Archdiocese as a Parochial Vicar and to my
knowledge has served well.

5. Impressions:

The priest has been cooperative in this process. At times he is defensive and
detached when responding to questions about the complaints.

O'LEARY, ARTHUR P-
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REVIEW BOARD MEETING

April 7, 1994
Chancery- 6:30-8:30 P.M_

The recommendation is that the priest be involved in outpatient therapy. In one year this
will be reviewed with his therapist and the person who directed the assessment_ He may
continue in his present assignment with the notification of his pastor and a monitor
assigned to him.

O'LEARY, ARTHUR P.
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Archdiocese of Boston

Secretary for Hinlsterial Personnel

PERSONAL AND COHFIDEHTIKL

MEMORANDUM

TO: Cardinal Law

FROM: Father McCormack

DATE: April 24, 1994

RE: Reverend Arthur O°Leary - Case #34

Attached to this memo is a report presented to the Review Board regarding

Reverend Arthur O'Leary. The case was presented on April 7, 1994.

Background:

1. The complaint that occ_sloned Father Deeley to meet with Father O'Leary

was made by a parishioner regarding his conversation with a young altar

boy. The conversation made the boy uncomfortable.

2. In 1985 and '86, another complaint was made by a State Police officer

• about Father O'Leary frequenting roadside rest areas. He denied any

sexual activity when confronted by Bishop Banks. He also denied this to

Father Deeley. Yet, during the psychological assessment he acknowledged

that for the period of a couple years he was engaged in anonymous sex at
the rest areas.

3. The family of the young boy considers that the steps taken by the

Archdiocese are sufficient. They do not see any reasons for limiting the

ministry of Father O'Leary.

4. My concern about Father O'Leary is how resistant is he to learning

positive ways of addressing hls personal issues of loneliness, dependency

and low self-esteem. Outpatient psychotherapy has been recommended with a

review in one year about how effective it has been.

5. Although it was not included in the recommendation of the Delegate or the

Review Board, [ would also suggest that he be asked to enter into

spiritual direction.

O'LEARY, ARTHUR P.
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M E M o R A N D U M OFFICE OF
MINISTERIAL PERSONNEL

TO: Father McCormack
^A

FROM: Cardinal Law _I}

RE: The Reverend ArthuUrr_ "Leary

DATE: May II, 1994

I have read your recommendation and I have read the Board's

response.

I think it would probably be good if you and I were to speak about
this case.

Thank you.

BCL:glp

O'LEARY, ARTHUR P.
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TO: Ft. Brian Flatley

FROM: Fr. Kevin Deeley_1_ "-
U

DATE: October 27, 1994

RE: Ft. Arthur O'Leary

I spoke by telephone with of Hanover on October 25,
1994 in regard to his sons, Both boys have made
complaints about Fr. O'Leary and his inappropriate behavior toward
them.

E----ia freshman-at Harvard, recently had a panic attack. It
was serious enough to hospitalize him for six days. While he was
being treated, he repeatedly asked his parents how his brother was.

was concerned about _ being around Fr. O'heary. In
some way _ has felt violated by Ft. O'Leary and he is still
working through this with his psychiatrist.

The parents confronted _ to see if anything had happened.
_ responded that 'I told you the guy has been bothering me'.
He went on to relate the following:

When he, with another boy, was counting the collection, Fr.
O'heary came in and gave him a choice to have a shoulder rub
or a wedgie. The parents later learned that this was standard

procedure each week for Ft. O'Leary with the boys counting the

collection. The other boy told_ that he would be wise to
take the shoulder rub.

When Ft. O'Leary gave Q the shoulder rub, he rubbed so hard
that he really hurt the boy's shoulder. Mr. sees this as

being like an assault on his son. It seems that _ was not able

to compete in an athletic event at school the following week
•. because of this incident.

At another time Ft. O'Leary showed_ a new pair of boxer shorts
he had. Ft. O'Leary told him that he really didn't like them. At

another time, he told_ that he liked the boxer shorts he was

wearing and then proceeded to pull down his pants to show them. In

speaking about this incident, Mr. _ recalled that at one

time Ft. O'heary had given his son _ boxer shorts for a
Christmas present. It really seemed inappropriate.

offered to meet with _ to help him talk about what may have

happened to him. Mr. _ did not want to put any more
Dressure on _ at this time.

Mr. _spoke about getting couilseling for all in the family.
I told him that the Archdiocese would be willing to assist them in

O.LEARY, ARTHUR P"
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Memo to Fr. Flatley re: Fr. Arthur O'Leary 10-27-94 p.2

that area. He felt that they could cover it with their own
insurance.

He has spoken with his lawyer, but did not want to pursue that
area. He was reluctant to let me use the family _ame with Fr.

O'Leary, but eventually agreed to that. His objective is to stop
this from happening. He does not think that Fr. O'Seary should be
in their parish or any parish and that he should not be around

young boys.

O'LEARYI ARTHUR p.
*_ 1-119
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PERSONAL AND CONFIDENTIAL -

Rev. Arthur O'Lear_
October 28 L 1994

Father Brian Flatley and I met with Father O'beary at the Chancery
on October 28, 1994, regarding complaints raised by _
from his parish in Hanover. These complaints involved Father

O'Leary's involvement with two of the _ boys, _ and
The father outlined what they now see as very inappropriate

behavior by Father O'Leary.

The following are Father O'Leary's responses:

i. Father O'5eary wished that_was able to be present
there so that we could talk with him about all this.

Father O'Leary also expressed his regrets that we live in
a world where everyone is suspect and there is no room
for any humor.

2. Father O'Leary said that he never did anything that he
felt was of a sexual nature with either_ or_.

3. He stated that it was not his habit to go and offer

) wedgies or shoulder rubs to these boys.

4. He felt that_ and he were good friends. He does
not recall _ ever expressing any disapproval to

him. Father O'Leary recalled that as a matter of fact

often volunteered to assist him in different
projects. Father O'Leary can recall a telephone

conversation with_ as recent as two weeks ago. It

seems that _ had called Father O'Leary to learn of
the status of the other boy from the parish who counted

money with him. It seems that this other boy was
involved in some recent difficulties with the law. •

Father O'Leary shared with_ what he could about
the situation and advised_ to call this 5oy.

5. In regard to Father O'Leary's Christmas present to
of boxer shorts, Father O'Leary explained the

boys who counted money had a contest as to who would wear
the most outrageous shorts. They would show them to each

other. As one who knew this background, Father O'Leary

gave_ the Christmas present in that vein. At a
later point, Ft. O'Leary stated that on more than one

occasion they showed their shorts and he showed them his.

6. In regard to the shoulder rub, Yr. O'Leary explained: It
was more a practice of applying pressure to a person's

back at the point which stops the flow of blood. He

explained that one would feel this immediately and that

it is possible to be hurt with this.

O'LEARY, ARTHUR P-
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Per. and Conf. Report req. Rev. Arthur O'Leary 11-28-94 p.2

7. In regards to wedgies, Father O'Leary says that he did

give _ a wedgie one time and that this occurred in

the Church and that there were other people present. He
describes this wedgie as being done by him only from the
back.

8. Father O'Leary says that he probably did the shoulder or

back procedure more than once. He can only recall,
though, doing this shoulder procedure with _ one
time.

9. Father O'Leary admits that he did show the boys the boxer
shorts that the had recently got. Father O'Leary

describes this as innocent conversation. Father O'Leary
also says that he may have showed them the shorts he was

wearing.

I0. Father O'Leary had no understanding of why _would

tell _ to stay away from Father O'Leary.

Future Plans: Father O'Leary agreed that his assignment would beended at the parish. Father O'Leary agreed to accept an
Administrative Leave. Father O'Leary understands that we will

talk again to discuss how we will address this allegation in
light of the previous concerns that were raised with him.

O.LEARY, ARTHUR P"
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PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

/
TO: The File V

FROM: Father Kevin Deeley

RE: Father Arthur O'beary

DATE: October 31, 1994

I spoke by telephone with Mr. _ as a follow up to the

concerns he had raised with Fr. Henry Doherty and subsequently with

me about his two sons and Fr. O'Leary.

I explained to Mr. _that we were following our policy. He

knows that Fr. O'Leary will no longer be serving at his parish.

told me that Fr. O'Leary had called him about this

It seems that Ft. O'Leary explained himself as a

physical person and thought that the boys could take the "fooling".

I assured Mr. _ that we have asked Fr. O'Leary not to have
further contact with him or his family.

Mr. ,and his family have lost confidence in Fr. O'Leary.
Mr. has later learned that at one point Fr. O°Leary
expressed the opinion that "This is better than sex". Mr

understood that this was a reference to the events that he and his
boys had raised concerns about.

Mr. _feels that his boys are doing OK. His son, _is

getting some counseling. I offered again to meet with him and the

father would rather let the boy continue as he is. I encouraged

Mr, _ to have his boy, malso see a counselor, at least
to talk this whole situation through.

Mr, _ pointedly asked whether or not Ft. O'Leary was just
going to be assigned to another parish. He does not feel that Fr.

O'Leary should be around young boys.

I assured Mr. _that "if" we were going to assign him, we

would be in contact with him (i.e., Mr. _). It was clear to
me than Mr. _wanted some assurance from us and I think that

that is a fair request.

Mr. __ill get bac:k co ;:,_:_t_ _bouc a _noltch.

KJD ;c I_

O'LEARY, ARTHUR P.
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October, 3 I, I_
i

Reverend Arthur P. O'Leary
Saint Mary of tile Sacred lleart Parish Rectory
]92 llanover Street

Hanover, MA 023]9

Dear Father O'Leary:

i was sorry to learn of the recent allegations made about you. In light of the steps being taken to address tile

allegations and in line with the agreement you reached with Reverend Kevi, J. Deeley, Assistant to the

Secretary for Ministerial Personnel, ! am ending your assignment as Parochial Vicar at Saint Mary of the Sacred
tleart Parish, Hanover and I am assigning you to an Administrative Leave. Tile effective date of this course of
aclion was October 28, 1994. It is my understanding that you will be in residence temporarily at your home in
South Yarmouth

During this period, you are free to celebrate Mass privately. Otherwise, I ask that you refrain from all pastoral

activity and public ministry until a resolution has been arrived at regarding the allegations. During rids period,
your regular monthly remuneration will be provided through the Clergy Benefit "[rust of the Archdiocese.

I realize this is a difficult lime for you and for those close to you. If I can be ofhelp to you in some way, please
contact inc. Be assured you are remembered in my prayers.

Please send written notificalion to Reverend Monsignor William F. Murphy, Vicar for Administration, and
Reverend James I. McCal thy, Clergy Persolinel Director, indicating that you have received this communication.

With wan. personal regards, I am,

Sincerely yours in Christ,

cc: I(everend Brian F. Flatley

O'LEARY, A[ :THUR P.
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I
TO: Cardinal Law (Personal and Confidential)

FROM: Ft. Kevin Deeley '_ i-_
DATE: December 17, 1994

SUBJECT: Background for your meeting on Friday, December 23, 1994 at 1:30
P.M. with Fr. Arthur O'Leary

This meeting is at the request of Father O'Lea_/. I have no knowledge
as to why he wishes to meet with you. You may find this background
helpful to your meeting.

Father O'Leary is sixty-three years of age and is presently on
Administrative Leave. His most recent assignment as Parochial Vicar

• at Saint Mary of the Sacred Heart Padsh, Hanover was ended by
mutual agreement on October 28, 1994.

As you may recall, Father O'Leary's situation was reviewed last year
by the Review Board. There were two situations that prompted that
review. First of all, there were reports in the files that in 1985 and 1986
Ft. O'Leary was observed by the State Police on several occasions in
a parked area late at night that is known to be a meeting area for
anonymous sex. At the time of those reportshe denied any sexual
acting out. More recently, in his participation in an evaluation at St.
Luke Institute he was able to admit that he had engaged in some
anonymous sex at the rest area over the period of time from1984 to
1986. Secondly, there was a more recent concern raised by a male
minor in his parish who felt very uncomfortable around Father O'Leary.
Ft. O'Leary's language and behavior made thisboy feel so
uncomfortable that he spoke with his parents who shared this concern
with the Archdiocese.

In light of these concerns, Fr. O'Leary participated in an evaluation at
St. Euke Institute in November, 1993. In their evaluation; they saw
several areas o.f concern that they felt needed addressing. They did

• not find enough evidence that Father O'Leary was sexually drawn to
adolescents. They did note, however, that any further revelations
about inappropriate behavior with minors would suggest that an
immediate re-evaluation be done. In general, they recommended that
he continue in therapy on an outpatient basis and recommended that
his situation be reviewed in one year.

In late October, 1994, the pastor of his parish, Fr. Henry Doherty,
notified me that another parent had come forward with great concern
about Father O'Leary's current inappropriate behavior around his two

O'LEARY, ARTHUR P"
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adolescent sons. i spoke with this parent at length. One boy has not
been abte yet to speak about this although he warned his parents to
keep Fr. O'Leary away from his brother, The other brother has told his
parents that Ft. O'Leary had been bothering him. Once again it
involves serious bounda_j violations including giving one boy a
'wedgie' and another time a shoulder rub. It also involves discussion

and showing of underwear, z,cJ
In consultation with Dr. Montana at St. Luke Institute after this new

alle_ _Ot#"

Father O'Leary is a bright and articulate person who enjoys his
priesthood very much. I have found him at times to be very defended
about this material. I am not sure if he sees the seriousness of this
current situation. He lives on the Cape in a house he shares with
another man who he describes as a seasonal worker on the Cape and
in Florida.

Father O'Leary is at present meeting regularly with his therapist. He is
in contact with a Monitor/Adviser as assigned by us, and participates in
regular spiritual direction.

Once the evaluation is accomplished at St. Luke's we will be able to
make a recommendation to the Review Board and to you in regard to
future plans,

If you need further information please contact Fr. Flatley or myself.
Please advise if we need to do any followup.

f
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PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

Reverend Arthur O'Leary

Father O'Leary participated in an assessment at Saint Luke

Institute in November, 1993. He was asked to participate in an
assessment because of two concerns that the Archdiocese of Boston
was aware of.

First the Archdiocese had been contacted by a family in regard to

Father O'Leary's interaction with their twelve year old son who was

an altar server. The boy had a very uncomfortable feeling around

Father O'Leary in regard to language and touching.

Secondly there were reports in the files of observation by the

State Police of Father O'Leary in a rest area late at night that is

known to be a meeting spot for anonymous sex.

Following his evaluation Father O'Leary continued in his assignment
in parish ministry. He was cooperative in following through on his

therapy on an outpatient basis.

In late October, 1994 the Archdiocese was notified by his pastor

that another parent was raising concern about Father O'Leary's

recent behavior with his two sons. After meeting with Father

O'Leary for his response and discussing the situation with Doqtor
Stephen Montana, it was felt that a re-evaluation at Saint Luke

Institute would be appropriate.

The following is a summary of a report made by that parent about
Father O'Leary:

A parent of two adolescent boys approached the pastor of the

parish where Father O'Leary was assigned as a Parochial Vicar.

This occurred in late October, 1994. The parent raised

serious issues about the behavior of Father O'Leary with his
sons.

Both boys had worked around the rectory. At one time or

another the boys, for example, would count the collection on

Sunday. The parents know Ft. O'Leary and had even recently
written him a note to thank him for his concern and interest

in their son's lives.

The oldest boy has just entered college this fall. While at
school this fall, he suffered some sort of psychological

distress thac caused him to be hospitalized for six days.

While this young may was being treated he repeatedly asked his

paren[s how his younge[ brother was. He told his parenzs that

his younger brother should not have anything [o do with Father

O'Le_[y. The older boy has not yet been able to discuss %,hat

may have happened to him and he is working through this with

his psychiatrist.

O'LEARY, ARTHUR P.
1-155

D



)
After this revelation, the parents approached the younger boy

and asked him if anything had happened between him and Father

O'Leary. The boy responded that "I told you the guy has been

bothering me". He then related the following:

When he, with another boy, was counting the collection, Father

O'Leary came in and gave him a choice to have a shoulder rub

or a wedgie. The parents later learned that this was standard

procedure each week [or Father O'Leary with the boys counting

the collection. The other boy told him that he would be wise
to take the shoulder rub.

When Ft. O'Leary gave him the shoulder rub, he rubbed so hard that

he really hurt the boy's shoulder. The parent sees this as being
like an assault on his son. It seems that the boy was not able to

compete in an athletic event at school the following week because
of this incident.

At another time Fr. O'Seary showed the boy a new pair of boxer

shorts he had. Fr. O'beary told him that he really didn't like

them. At another time, he told him that he liked the boxer shorts

he was wearing and then proceeded to pull down his pants to show

them. In speaking about this incident, the parent recalled that at
one time Ft. O'5eary had given his older son boxer shorts for a

Christmas present. It really seemed inappropriate.

The response of Father O'Leary to these allegations is included

with this report.

l

- O'LEARY, ARTHUR P" ..
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PERSONAL AND CONFIDENTIAL
MEMORANDUM

/
TO: Rev. Brian M. Flatley L/

FROM: Rev. Kevin J. Deeley z_

DATE: February 7, 1995

RE: Key. Arthur P. O'Leary

I met today at the Chancery with Father Arthur O'Leary to follow up on his re-evaluatiun at Saint
Luke Institute.

He is not pleasegwith the recommendation, but he is considering it. He wondered whether or not

he could receive a guarantee that he would be fully restored to his minist_ fire goes and there is

a positive report. I told him that I could not make such a promise. He also wondered what

happens ffhe does not go to Saint Luke Institute. I responded that we are hoping for his
cooperation in tiffs matter and encouraged him to see it as something that could assist him in his

life. [ told him that [ was unable to tell him specifically what steps the Diocese would take, but

there would need to be some steps taken and that the Cardinal would need to be apprised of a
lack of cooperation.

I encouraged him to consider this and he plans to discuss it with his therapist and get back to me.

Finally, he feels we may be guilty of "psychological murder" in his situation. He feels very

strongly that his whole situation is not fair.

[ asked him to contact his Monitor, Father Borges, on a regular basis because I had learned that

he had not been in touch. Father O'Leary reluctantly agreed to do that.

KJD'tt
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COMMUNICATION OF STATUS

RE: Rev. Arthur O'Leary

The decision of the Cardinal, based on the recommendation of the Delegate

and the Review Board at its meeting on 04-07-94, has been verbally communicated to:

Rev. Arthur O'Leary

At a meeting of the Delegate's staff on 03-13-95, it was decided that this verbal
communication was sufficient in this case and that no written follow-up would be
necessary.

IReaspn: There are current issues in this case that make a written communication
inappropriate at this time.

O'LEARY1 ARTHUR P. ""
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Archdioceseof Boston
As_stantto _e Secretaryfor I_nisterialPersonnel

PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

TO: Rev. Brian M_Flatley

Rev. Kevin I. Deeley(_
FROM.

DATE: May 10, 1995

RE" Rev. Arthur P. O%eary

I spoke by phone with Mrs. I, the mother of IIII and _ who had raised serious concerns
about the behavior of F_ O'Leary towards them. At the time _ was unavailable and Mrs.
_was anxious to talk about this and pleased that the family was contacted.

She informed me that UIl_had let_Harvard and is still in counseling. The hope is that he will be able to
return to school in the fall. Her feeling is that this whole situation with Father O'Leary may have been the
trigger for other issues that he was facing. She informs me that he is dealing with depression and that he is
still on medication. [ asked iflhas been able to be more specific about what Father O'Leary had done
to him. Her response was that I has not told her directly but ,from his doctor, she had learned that
there was no rape but there were 'a few things' and she was not able to be more specific.

I is still working at the Church. _ was also in counseling for a short time. His doctor feels that he
is pretty well adjusted. Mrs. I is not sure she agrees w=th the docto.r I grades have not been
good and she is concerned about him."

[ infomled her that Father O'Leary has not been assigned and that, as [ told her husband, when and if it is

time for an assignment, we would talk with them about this. They do not feel that Father O'Leary should be
assigned to a parish.

Mrs.I has also been diagnosed wifl_]llIIIl_ She is presently undergoing_ -

Mrs. I was appreciate of the call and told me that her husband, I would be getting m touch with
me soon about this whole situation

O'LEARY, ARTHUR p.
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Ar_o_oceseof Boston
As,_tantto the Secretaryfor MinisterialPersonnel

PERSONAL AND CONFIDENTIAL
MEMORANDUM

/
TO. Rev. Brian lye Flatley L/

FROM: Rev. Kevin J. Deeley _(_'_

DATE: June 1, 1995

[7,E: Rev. Arthur P. O'Leary

I met today in Sagamore with Ft. Arthur O'Leary to review his situation and respond to his letter of May 11,
1995

Arthur informs me that he has a job 3 evenings a week, 4:00 to 12:00 P.M., as a dispatcher for an alarm
company. He usually work with one or two other adults in an office where they monitor reports of alarm and
customer's homes or businesses. They dispatch police, etc.

Arthur continues to see Dr. Purcell. He finds him very helpful. Arthur informs me that Dr. Purcell now sees
him about once a month.

Although he knows we have a difference of opinion in regard to his involvement with hospice, he is now
seeing his second patient. He does not understand the objection to his involvement. [ explained that
although he is not serving as a pdest, he is still ministering to people and that there is the potential for

children to be a part of the picture. Unfit he completes an inpatient program, [ asked him again not to
participate in the hospice care. Since lie is working with an elderly man who is close to death, [ told him that
I would understand if lie completed his service after this person's de.ath. Arthurdid not give me a definite
conunitment on this and [ honestly do not know what he will do.

In regardto his not keeping in contact with Ft. Larry Borges as his monitor/adviser, he tells me that he does
not understand the role. [ explained it again to him. [ offered that another person could serve in that role if
that was a concern. He was open to that and I mentioned the possibility of Ft. Peter Martocchio serving in
that rolefor him. Arthur will consider that and at some point get back to you about that.

I

Arthur says that he will not participate in an inpatient Ileatment program at St. Luke nor at Southdown. He
does not see the need for it. Thexe is no guarantee of mimstry after the program and he does not see the use
of it at hts age Arthur seems very firm on this point, but [ still feel there is a posstbility he will eventually
partictpate

Overall, Arthur is stiff upset with his whole situation He feels there should have been more of an
investigation rote the_l_ family complaint. He dismisses the earlier concerns and talks about taking
legal action against the State Police and the IFarmly for t-uming his character He very much wants
his facultaes hack. Arthur offers to retire if that would return his faculties. [ informed him that this would

O'LEARY, ARTHUR P.
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Archdioceseof Boston
Assistanttothe Secretaryfor MinisterialPersonnel

D
PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

/
TO: Key. Bdan M. Flatley _

FROM: Rev. Kevin J.Deeley '_'_

DATE. June i 2, 1995

RE: Rev. Arthur P. O'Leary

[spoke by telephone today with _ of_ll__ is the rather of_ and

_l_who were affected by the behavior of Ft. O'Leary.

informed me that he had I_llaee a psychologist as well. At this point the Psychologist thinks I_1
is doing fine and does not ueed to be seen anymore.

Mrs. _l_is presently doing alright. She is still taking

recalled for me a conversation that he had sometime ago when Ft. O'Leary first came to his parish. It
seems that a police officer friend from Marshfleld indicated that one should 'watch him' meaning Ft. O'Leary.

In reh-ospect as well, _$sees that Fr. O'Leary got along well with the men but seemed to talk down to the
wom_n.

The _ do not feel that Fr. O'Leary should be in contact with young people. [ assured him again that
when and if an assignment is to he given to Fr. O'Leary, the I_l_would be contacted for their thoughts.

_indieated that he very much would like that to happen.

At this point, they are indicating that they are all set. They do not want to be reimbursed for the counseling
of their sons. They see this as a contribution to their Church. They are happy with the way this has been
handled by the Archdiocese. They want to make sure that no one else gets hurt.

There does not seem to be any need for further follow-up I_om the Archdiocese until such time as an

assignment is pending for Ft. O'Leary._ is aware that should he have any questions or concerns,
he would speak with you

KJD tt
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Archdiocese of Boston
Assistant to the Secretzuy for MinistedalPersonnel

PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

TO- BernardCardinal Law
/ ,/

FROM. _ Rev. Brian M. F_a_a'_

DATE: September 7, 1995

RE: Rev. Arthur P. O'Leary

Father ArthurO'Learyasked and I gave him permissionto concelebrate with youon Sunday at Saint
Christine ParishinMarshfield. If he engagesyou in conversation,thisis hiscurrent status:

In 1985 and 1986 the MassachusettsStatePolice complained that Father O'Leary was frequenting rest
areas and engagingmhomosexual actvity. He denied it indignantlyto BishopBanks. After a complaint in
1993 that he made a youngsteruncomfortablehe was sent to SaintLuke's

In October of 1994 a family contactedChancecy. Their son had a severe emotional episode at Harvard
and he told his parent_to keep theirother son away from Father O'Leary. The second son told his parents
that Father O'Leary had been botheringhim -crossing sexual boundarieswith conversation and non<jenital
touching. The farm'lyasked that he be removedfrom Hanover. He went for a reassessment at Saint
Luke's, I I I | ather Kevin Deeley worked patiently with him, but so
far he has refLIsedto go.

I talkedwith Father O'Leary recently andhe asked for some time to tall<withhis therapist about the
possibilitiesaroundhis future. He said he wouldcall me after Labor Day. He has been hinting that he
Ilrdghtseek laidz;ation.

! intend to c_ll himagain if I have notheard from him bymid-September.

| thinkthere is somethingtroublesomehere. The othersin the officeof the Delegate share that concern.

O'LEARY, ARTHUR p.
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Archdiocese of Boston Page 1
Assistant to the Secretary of Ministerial Personnel
CONFIDENTIAl,

Rev. Arthur P. O'Leary

: On Wednesday, October 4, 1995, Father O'Leary met with me at Chancery. I had requited this -_
• meeting as a follow-up to Father O'Leary's meetings with Father Kcvin D_eley.

Father O'Leary was dressed in suit and tie, and looked well, He had been working as a night

dispatcher for an alarm company, but had to resign because of conflicts with social security.
Fa'ther O'Lcal'y says that he found the work interesting and misses it.

Father O'Lea_c_ha$ ._.en.fai.th_, ,h_., . ..

"Offi_ql -eat ho,_ce _kDrk is comtdered ministry. Fath.er O'Leary feels that this is an

ar m htch a prte_t ,,whose mtmstry ts restrtcted can do some l_O_l, working as a layman.

i reviewed Father O'Leary's situation with him. There are reports in our file of Father O'Leary
being s. Father

to femrn to ministry.

After the second vague allegation, Father O'Leary was asked to go to Saint Luke Institute in

January of 1995 for another a,2sF_en_,I1_ i a er o' eary was unwilling to accept that recommendation.

Since then Fathers Deeley and O'Leary have not been able to reach a resolution of this issue.

Father O'Leary expressed annoyance that this Office has not been in touch with Doctor Purcell
about his situation. He feels that we do not take the work done i

_We support Father O'Leary's work with Doctor

Purcell. The point is well taken that this Office should be in more regular contact with therapists.

Father O'Leary spoke of his abhorrence of returning to Saint Luke Institute. His first experience

there was rather positive, but the second was very unhappy, in part because of his difficulty in

dealing with Doctor Carol Farthing. ! suggested that ! could request that his therapist be someone
other than Doctor Farthing.

Father O'Leary then said that in pursuit of his goal m get his faculties restored, he would be

willing to go Southdown for a second opinion._ I told him
that I would be open to the second opinion, anti ! called Southdown while he was here. He is

scheduled for an as_essmem at Southdown on October 29, 1993. i will try to attend the feedback

session on Friday, November 3.

' October 4, 1995
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Archdiocese of Boston .,f Page !
Assistant to the Secretary of Minist_al Perseon_//
CONFIDE_'TIAL

Rev. Arflmr P. O'Leary

On December 6, 1995, Father O'Leary met with me at Chancery. ! requested this meeting_ to
discuss with him the Assessment Report from Southdown and to talk about his future. Father
O'Leary was prompt and cordial. We discussed liturgical matters and mutual friends before
addressing the issue of the assessment.

Father O'Leary had some specific comments he wished to be part of his record. He denies the

incidents related at the bottom of page _ and the top of page 4 in the Assessment Report. At the

bottom of page 12 he disagrees with the words "overly rigid'.

i reviewed with Father O' Leafy the fact that we now have two assessments from two of the most

respected insdtudom in the field of clergy sexual misconduct ]L v

Father O'Leary mentioned that he, too, noted the word

Father O'Leary repeated again how strongly he disagrees with the recommendations of the

assessments. He acknowledges that many of the findings are true. However, he pointed out that
• he spent many years as a scout leader, a teacher and a priest without allegations. He was not

leading a double life all those years. He brought letters he received from yotmg men testit_ting to
rite way in which Father O'Leary positively impacted their lives. | accepted the ieuers for the file_

In response i agreed with Father O'Leary that indeed he has done good work in ministry. The fact
that a priest gets into difficulties or has a problem or problems does not negate the good work he

has done in many areas. At the same time when a priest is acdng out, for example at rest areas,
he is leading a double life. He is leading his people in prayer knowing that parts of his life are in
contradiction to what he stands for. Tbese are the areas that must be addressed.

Father O'Leary asked what would happen if he went for residential treatment and got a clean bill

of health. Would he be returned to ministry? I explained that having communicated with the

treatment center throughout the process, and after receiving the final report, the Delegate would
have to make a recommendation tO the Cardinal. That [ecommendation would have to be passed

by the Review Board. He asked if parish ministry would be a possibility. ! explained that if in the

judgment of the Delegate sexual misconduct with a minor did in fact occur, the Policy would
preclude parish ministry or ministry that dealt with young people. Father O'Leary asked how that

determination was made. ! explained that the Policy requires the Delegate to make a '

determination as to whether there is reasonable probability that sexual misconduct occurred. This

is done after followi_ the procedures oudined in the Policy. FatherO'Leary said that as far as he

in concerned parish ministry is priesdy ministry. He effectively dismissed any other possibilities
of ministry for himself.

December 6, 1995
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Assistant to the Secretaryof Ministedal Personnel
COt_IDEI_TIAL

° .

FatherO'Leatyasked about retirement. ! asked what he meantby retirement. He talked about
continuingashe is right now, but with retirementstatus. _ r

[ [ [ [ [ For us to allow him just to walk away
_ould be irrespons_le. As reluctantas the Cardinalwould be to do so, eventually he would have
to invoke canonicalsanctionsin thecase of a priestwho refuses to accept an assignment. To
Father O'Leary'sspecific question! said that this meant suspension. He asked if after residential
treatmenthe could retirewithfaculties. Again ! said that I could notanswer that question until a
recommendationhadbeen sent and adecision made by the Cardinal.

FatherO'Learysaid thathe thinksthat he is healthy and does not needresidential treatment. He
raisedsome practical matters, includingmanagementof his home duringthe period of residential
treatment,butthese issues did not seem to be insurmountable_ He said that he would like time to
think and prayaboutthis a.,KIto talkaboutit withDoctor Purcell. He said he would be in touch
with me afterthe firstof the year.

Rev. BrianM. Fla_ /

December6 19q5 O'LEARY, ARTHUR P.
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January23,1996

ReverendArthur P. O'l.eary
225 Blue Rock Road

South Yarmouth, MA 02664

Dear Father O'Leary:

it is my understanding that after significant conversation with Reverend Brian M. Flatley you have accepted the

professional recommendation recently made to you. I am encouraged by your positive response in that regard.

|n that light, ! am writing to advise you that I am granting you Sick Leave status, effective Februat3, I. 1996.

Since October 28, 1994 you have been ou Administrative I,eave and I have indicated that you should refiain
from all pastoral activity and public ministry. It is important that you understand that during your period of Sick
Leave the same conditions would apply with regard to pastoral activity and public ministry.

Please send written notification to Most Reverend William F. Murphy, Moderator of the Curia, and Reverend
James J. McCarthy, Clergy Personnel Director, indicating that you have received this letfer.

Iknow that the time ahead has the potential to be an opportunity for much personal insight and growth and
response to Gnd's care and love in tim various ways it may be made manifest to yi_u. |]e assured dl'fi'eqnent
remembrance in my prayers.

With my warmest personal regards and my appreciation tbr your cooperation and your efforts, I retnaiu,

Sincerely yours in Christ,

Archbishop of Boston

ce: R.everend Brian M. Flatley

O'LEARY, ARTHUR P-
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Archdiocese of Boston _ _ Page 1
Assistant to the Secretary of Ministerial Person
CONFIDEI_rI'IAL

Rev. Arthur P. O' Leafy

On Wednesday, May 15, 1996, I met at Southdown in Atirora, Ontario, Canada with Father

O'Leary, Richard L Gilmattin, Ph.D., Father O'Lea_'s therapist at Southdown, and Sister

Loretta Dower, R.S.M., coordinator of the Southdown Connection Program. The p_e of this

meedng, known at Southdown as a close out, was to discuss Father O'Leary's future.

O, me

With . policy of the

Archdiocese says thai "the_as._igament of one Whohas engaged in sexual misconduct with a minor
will exclude parish min_., and other ministry that involves minors." I pointed out that this would
preclud_ hi_ being able 'tO:help out in a parish.

On Monday, May 13, Father O'Leary called to ask about my arrival time at Southdown. Hearing
that he had not yet received my letter I told him its contents over the telephone and then faxed a
copy to him. He asked if I had made a determination that his conduct was indeed sexual
misconduct. I said that I had made that determination

Father O'Leary picked me up at the airport and drove me to Southdown. Our meeting began with
Father O'Lear,/talking about his history and what brought him to Southdown. He talked about the

telephone call in which he learned of my determination. He said that my letter, which arrived on
Tuesday, May 14 was dated May 8, 1996, the twentieth anniversary of his ordination to
priesthood. Father O'Leary described his devastation at the news and his anger at the process.

i told Father O'Leary that I had struggled with this situation. ! too recognize that this is different

from other incidents that we have dealt with. However. atier comulting with many people who

have experience and expertise in this area I could not fmd any support for the notion that his

conduct was anytifing other than sexual misconduct. Once ! have accepted that fact, the policy is

clear on the consequences.

Father O'Leary stated that he feels that this decision was made long ago. He questioned the

authenticity, of making him go to Southdown. It seems to him that we were going through

motions. 1 pointed out that Father Deeley and I had tried throughout this process to be clear in our

explanation of the policy. I said that we had two assessments stating that Father O' teary needed

residential treatment'. It would have been irresponsible on our part not to lbllow those
recommendations_

May 17, 1996
O'LEARY, ARTHUR P.
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Archdiocese of Boston Page 2
Assistant to theSecretaryof Mhdsterial Personnel
CONFIDENTIAL

Father O' Lear'/expressed his anger at the policy. He thinks it is unjust and unforgiving. We had

a discussion of the inflexibility of the policy and the difficulty of changing a policy once it ".ts - - . -.
- , prgmdlgated. Father O'Leary expressed with Somevehemence his opinion thatit should be- . -

changed to be more flexible, whatever the ,lieations. " "

isaid that Father O'Leary could not do Parish ministry,which means that hecould
not help out in parisheson weekends. He asked about hospitalchaplaincy, i told them that we
havecome to thepoint where we are not comfortable withhospitalchaplaincy, because it is so
diliicult to supervise or segregate the ministryof a chaplain.

Father O'Leary asked about hospice work. I said that I would be open to talk about that under
specific conditions. Father O'Leary would have to agree that he would not minister to other
family member, specifically minors. He said that he would be open to that. In fact. this has not
been an issue in his previous experience. He said that he would not identify himself as a priest in
his ministry. I said that we could explore this area.

Sister Loi'etta asked about the Southdown Connection. I told her thaf i wouldbe willing to come
for a day if it could be arranged. She said that Southdown is looking at alternative ways to
connect with diocesan contact people

Father O'Leary is leaving Southdown on May31, 1996. I asked him to be in touch with me when
he is home and settled. He said he had some practical questions we could discuss on the drive to
the airport.

On the drive to the airport Father O'Leary raised questions abouthis status when he returned
• home. ! told him that ! would research these matters and get back to him.

s _-

Rev. Brian M. Hatleff/_.//_
,...Ljr ,v -

May 17,1996
O'LEARY, ARTHUR P.
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225 BlueRockRoad

SouthYarmouth,MR
02564

June 7,1996

0ear Canlinal Law,

After discussionswith Fr. Brian flaUey, I am sadly writing to you to
request that I be granted the status of SeniorPriest. I will live on my
own at my own home at the above address. I would like this to take
effecton July3lstof thisyear.By thistimefshouldhaveallofthe
medicalinsurancecoverages,i.e.,MedicareA andB and BankersLife

andCasualtySupplementalInsurance.

Ihope thismeets with yourapproval.

Pleasekeep me inyour prayers.

Peace,

O'LEARY, ARTHUR P.
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Assistant to the Secrel_y for Mi_sterial Personnel

PERSONAL AND CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

TO: Bernard Cardinal Law

FROM: Rev. Bdan M. Fla8_ f(_

• f""DATE: June 26, 1996 j
j-

• RE: Rev. Arthur P. O'Leary
Appolnl]_ent Friday, June 28 at 4.00 P.M.

Father O'Lea_y has recently returned from Southdown. It was a struggle gettinghim there. He had hoped
to be able to return to parish minislry, I have made it quite clear that this is not possible. His situalion:

In 1985/1986 Massachusetts State Police informed us that Father O'Leary was engaging in homosexual
adivity in rest areas• He denied it indignantly to Bishop Banks. After a complaint in 1993 that he made a

I I I H _

In October of 1994 a family contacted Chancery. Their son had a severe emotional episode at Harvard
and he told his parents to keep their other son away from Father O'Leary. The second son told his parents
that Father CYLearyhad been bothering him - crossing sexual boundaries with conversation and non-genital
touching_ The family asked that he be removed from Hanover, He went for a reassessment at Saint Luke
Institute. They recommended in-patient treatment Father Kevin Oeeley worked paliently with him. but he
refused to go. Father Deeley never gave up hope_

in October of 1995 Father O'Leary went to $_down for a second assessment, hoping for a different

What was most difficult in this case was the nature of the offenses. There was no dear-cut actin9 out. no
sexual contact, Certainly this case was different from some of our more celebrat_se-% T
struggled with the idea that perhaps there was something a_n to sexl.l_ harassment here rather than
abuse or misconduct_ How_x e sere =sarea o agree that this

was a _al_ddlstin_ _ are cemed., o_the policy stands.

Father O'Leary is unhappy about the policy. He will probably talk to you about _aL However, _ere is a
lack of insight in Father O'Leary which I t_ndomtnous_ Even after he was confronted and allowed to
continue in ministry he allowed a simdar s_tuabonto occur_

Father O'Leary is seeking seruor priesffrelirement status_ He wanted tohelp out tn parishes on the Cape
but this is not consisterrtwith the pohcy. Even his therapst at Southdown recommended that he move from
parish to padsh rather than build up [elahonshtps in o_le parish. Fa_er O'Leary is interested in doing
hospice work• I have encouraged him in this

My recommendation: that you grant Father O'Leary senior priest status but remind him that this
does not change the tact that he is restricted in ministry. He should be in conversation with nm.

O'LEARY, ARTHUR P.
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Rev. Arthur P. O'Leary

On Wednesday, May |5, 1996, I met at Southdownin Aurora, Ontario, Caoadawith Father
O'Leary, RichardI. Gilmartin, Ph.D., Father O'Leary's therapistat Southdown, and Sister
LorettaDower, R.S.M., coordinator of the Southdown Connection Program. The purpose of this
meeting, knownat Southdown a_sa close out, was to discuss Father O'Leary's future.

On Tuesday, May 7, lather O'Leary faxed a copy of his departurecovenant to me. In the cover
letterhe mentioned that Doctor Gilmartin says there should not be any surprises at the close out.
With that in mind [ wrote to Father O'Leary, malting clear to him that the policy of the
Archdiocese says that "the assignment of one who has engaged in sexual misconduct with a minor
will exclude parish ministry and other ministry that involves minors." 1 _inted out that this would
preclude his being able to help out in a parish.

On Monday, May 13, Father O'Leary called to ask about my arrival time at Southdown. Hearing_
that he had not yet received my letter [ told him its contents over the telephone and then faxed a
copy to him. lie asked if [ had made a determination that his conduct was indeed sexual
misconduct. I said that I had made that determination

Father O'Leary picked me up at the airport and drove me to Southdown. Our meeting b_an with
Father O'Leary talking_about his history and what brought him to Southdown. He talked about the
telephone call in which he learned of my determination. He said that my letter, which arrived on
Tuesday, May 14 was dated May 8, 1996, the twentieth anniversary of his ordination to
priesthood. Father O'Leary described his devastation at the news and his anger at the process.

Doctor Gilmartin talked about Father O'Leary's work at Southdown.

i told Father O'Leary that [ had struggled with fltis situation. I too recognize that this is different
from other incidents that we have dealt with. However, after consulting(,with many people who
have experience and expertise in this area ! could not fred any support for the notion that his
conduct was anything other tha_tsexual misconduct. Once [ have accepted that fact, the policy is
clear on the consequences

Father O'Leary stated that lie feels that thisdecision was made long ago. He questioned the
authenticity of making hint go to Southdown [t seems to him that we were going through
monons. I pointed out that Father Deeley and l had tried throughout this process to be dear in our
explanation of the policy. ! said that we had two assessments stating that Father O'Leary needed
residential tfeam_ent It would have been irresponsible on our p3_r[not to follow lhose
recommendations.

O'LEARY, ARTHUR P.
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CONFIDENTIAL

Father O' Lear,/expressed his anger at the policy. He tldnks it is tmj.u_ and unforgiving. We had
a discussion of the inflexibility of the policy and the difficulty of chahging a policy once it is

promulgated. Father O' Leafy expressed with some vehemence his opinion that it should be
changed to be more flexible, whatever the implications. Doctor Gilmartin mentioned that Boston's

is considered the toughest policy in the country.

At this point Doctor Gilmartin brought focus to the discussion saying_ that we are clear on the

policy and asking what are the implicadoas of the policy statement for Father O'Leary's future.
Father O'Leary said that two sections had to be deleted from his departure covenant: "I expect my

diocese to support me by...providing me with the opportunity to exercise my priestly ministry"
and" In return, to my diocese I promise...to place my ministerial gifts at the disposal of the

archdiocese." I said that Father O'Leary could not do Parish ministry, which means that he could

not help out in parishes on weekends. He asked about hospital chaplaincy. I told them that we

have come to the point where we are not comfortable with hospital chaplaincy, because k is so

difficult to supervise or segregate the ministry of a chaplain. -

Father O'Leaty asked about hospice work• 1said that I would be open to talk about that under

specific conditions. Father O'Leary would |lave to agree that he would not minister to doter

family meuther, specifically minors. He said that he would be open to that. In fact. Otis has not

been an issue in his previous experience• He said that he would not identify himself as a priest in

his millistry. [ said that we could explore this area.

Sister I_oretta asked about the Southdowu Connectioa. [ told her that | would be willing to come

for a day if it could be arranged. She said that Southdown is looking_ at alternative ways to

' connect with diocesan contact people

Father O'Leary is leaving Southdown on May 31, 1996. ! asked him to be in touch with me when

he is home and settled. He said he had some practical questions we could discuss on the drive to

the airport.

Doctor Gilmartin expressed his willingness to be of help in any way he could in Father O'Leary's
situation.

On the drive to the airport Father O' Lear3, raised questions about his status when he returned

home. i told him that I would research th_se matters and get back to him.

Rev. Brian M. Flailed//_
,...LLjl _ "

May 17, 1996
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BRIGHTON, MASSACHUSETTS 02135
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The Reverend Arthur P. O'Leary

225 Blue Rock Road

South Yarmouth, MA 02664

Dear Father O'Seary:

This is to acknowledge your letter of May 26, 1997.

I am pleased that your contact with Father Murphy has bee, a

positive one. Be is very committed An his pastoral

responslbility, and I am grateful to you for your cooperation with

him.

Arthur, my understanding is that there has been some contact with

the Diocese of Fall River concerning regular weekend assistance on

your part. This has been referred to the Bishop, and he does not

feel that he can give a positive response to this offer for

service.

As difficult as it ks for you to hear this response, I am certain

that upon reflection you will understand the very difficult

situatioe in which the Bishop of Fall River finds himself.

What [ understand from your letter to me, however, is a desire to

be able to participate specificaily iu the funeral Masses of these

to whom you have been a helpful presence through your week with

hospice. _ am taking the liberty of sending your letter to me and

my response to Father Bill Murphy, and I will ask him to follow up

on this specific question, which is somewhat different from the

more general offer to serve on weekends which has been rejected.

It may be that this question, too, has been resolved i, the

response of the Vicar General and the Bishop of Fall River.

Nonetheless, I wlil ask Bill to follow up on this correspondence

and to be An touch with you again on it.

With warm personal regards, Arthur, and asking God to bless you, [

am

Sincerely yours in Christ,

J Archbishop of Boston

8CL/ac O'LEARY, ARTHUR P.
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: REVIEW BOARD X_ _Sc.5_,_---
September I0, 1998
CONFIDENTIAL

CASE # 34 PRIOR REVIEW: April, 1994

I. AUagati_: "ltlere is a ten year history of separate but related episodes. In 1985-6 the priest
was identified as frequenting highway rest stops, presumably for the purpose of engaging in
homosexual activity. In 1993, Chancery officials received from the parents of a twelve year old

boy a report of inappropriate, sexualized language and touching of the shoulders in a way which
made the boy feel uncomfortable. In October, 1994, the Delegate received a report that a college

freshman was experiencing severe psychological distress which he attributed in part to the
behavior of tile priest. Here the behavior involved non-sexual horseplay which resulted in the boy

being injured, and a long-tutoring banter between the priest tide boy and another boy centering
•around the pattern featured on fide boxer shorts each was wearing. The boy also complained of a

"wedgie" by file priest.

2. _atJ_: "ltte priest was interviewed, as were the complainants of inappropriate
belmvior towards minors.

3. l_rig_lg,,_¢: hfitially tile priest denied stopping in rest areas for the purpose of sex;
during his initial psychological assessment, he admitted it. Initially the priest denied any sexual
motive in showhag physical attention to boys and in speaking with sexual double entendre; while in
residential treatment he admitted the behavior was "sexualized".

4. Dal_ate's Assessment of Response: The Priest's response indicates a desire to conceal
information which could damage Iris standing or reputation. He has admitted only to that at which
lie has been caught, and reluctandy.

5. ___f_tsional Assessmcnt_9_f__P_fj_¢_The priest was assessed twice in clinics which
specialize in clergy misconduct. He was also more recently assessed by a clinical psychologist at

MGH who frequently does work for this office. Copies of the assessments or significant portions
are attached. They may be sumlnarized by stating that fidepriest is not believed to have a

psychological disorder wlfich would place minors at risk in his presence. Additionally, it is
believed that the priest has grown in his awareness of appropriate boundaries

6. rAt.c_h_d..iocesanResponse to Complainant2 No formal complaint was made in the rest stop

episodes. The two complaints regarding inappropriate behavior towards boys were resolved. In
one case, no response was made apart from a meeting with tile family. In the other case the

family was promised that the priest would not return to parish ministry without their being
informed. Also, the second complainant was offered payment for psychotherapy which was
declined on {lie grounds that rite family's insurance was covering the expense. There were no

legal actions m these cases.

O'LEARY, ARTHUR P-
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7. Archdioces_L_R_e__l_t_3_12j¢._ The priest was allowed to return to ministry after the rest
stop incidents and the first complaint of inappropriate behavior, as it was deemed by the Delegate,

file Review Board and file Cardinal that he could safely return. After the second complaint of

inappropriate behavior towards boys file priest was removed from parish ministry pending
resolution of Iris case. The case was not returned to the Review Board until now. The Delegate
determined that the behavior of the priest was sexual misconduct and that the restrictions of the

policy applied. The priest has been living in his own home and he has engaged in some secular
work and some hospice work (not as a pdes0. The priest now has retirement status.

8. Delegate's_C._lltlle/ldRtj_: The priest is requesting the opportunity to engage in

weekend minisll_¢ within the Archdiocese., He has no desire for any other kind ofministry. The
question before the Board is: does the behavior of the priest constitute sexual misconduct

sufficient for Ihe application of the Policy? If the answer is "yes", the priest will not be allowed
to engage in any parish ministry. If the answer is "no", then another question arises: is it

appropriate for the priest to be allowed to engage in weekend ministry as long as his pastor is
informed, he is cautioned against informal contact with minors, he is issued a canonical

warning and the complainant family is informed? The canonical warning would impose the
withdrawal of all priestly faculties in the event that another report of inappropriate behavior is
received.

O'LEARY, ARTHUR P-
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REVIEW BOARD MEETING

.September 10, 19988
_Chancery - 6:30-830 P.M.

Case #34

The Review Board recommends: That the behavior of the priest, partly by his own

admission, qualifies as sexual misconduct. In light of this, the Policy applies to the priest
and he is prohibited from the weekend celebration of parish masses, which is his request.

O'LEARY, ARTHUR P-
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February 22, 2001

Rev. Arthur O'Leary
225 Blue Rock Road
So. Yarmouth, MA 02664

Dear Arthur,

Concerning your request to celebrate weekend Masses at Our Lady of the Cape, I refer to
a letter you received from Cardinal Law dated June 9, 1997. That particular
correspondence failed to give a positive response to a similar request because of the
Archdiocesan policy and Bishop O'Malley's difficulty with your situation.

Restrictions, wlfich have been placed on your ministry, still remain and parish weekend
assistance is not possible. It is understood that the only sacramental ministry will be on a
case by case authorization.

I know tiffs is still a difficult matter for you. Please let me know if any clarification is
necessary. Be assured of my prayer and fraternal concern.

Sincerely yours in Christ,

Rev. Charles J. Higgins
Delegate of the Archbishop

CJH:tt

O'LEARY, ARTHUR P" "
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1 COMMONWEALTH OF MASSACHUSETTS
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5

PAUL W. BUSA,
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13 the Plaintiffs, taken pursuant to the applicable

14 provisions of the Massachusetts Rules of Civil
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Cardinal Bernard F. Law - Day 2
2/3/2003

I A I don't believe so, no. No, he was not. 12:56:02 I that Bishop McCormack would have brought, under 12:58:51

2 Q So Ill -- there was a i_1_. Is that what 12:56:06 2 your unwritten policy, to your attention? 12:58:55

3 you said? 12:56:09 3 A He would have investigated this, and at some 12:58:57

4 A That's correct. 12:56:09 4 point this would have needed to have been brought 12:59:00

5 Q Why don't you take a look and read No. 4 and 5. 12:56:11 5 to my attention because some action would need to 12:59:02

6 (Pause.) 12:56:16 6 have been taken. 12:59:04

7 A Yes. 12:56:50 7 Q Ifyou look at page 6, you'll see the next 12:59:05

8 Q And you'll see from -- I just want to read the 12:56:50 8 paragraph, is "Father" -- it says, I don't know 12:59:08

9 second paragraph. 12:56:54 9 what this is. It may have been the note. 12:59:10

10 "He revealed" -- this would be the student. 12:56:57 10 "Father Arthur O'Leary of Marshfield Class of 12:59:12

11 I'm sorry. Let me read the first paragraph. 12:57:00 I ! 1975 is the person involved." 12:59:15

12 "Last night one of the students came to me 12:57:02 12 A Yes, I see that. 12:59:18

13 with a report from his father, who is a close 12:57:05 13 Q If you take a look, we have actually two page 8s, 12:59:19

14 friend with a State Police captain. The captain 12:57:07 14 but if you take a look at page 8, that's the 12:59:22

15 said that he was going against his own 12:57:10 15 signature of Bishop Banks down at the bottom? 12:59:28
16 regulations revealing the story, but he wanted 12:57:15 16 A I'm not sure of that. Is it? 12:59:30

17 very much to try his luck. 12:57:15 17 Q Itis. 12:59:38

18 "He revealed the name of a priest that the 12:57:15 18 A Yeah, okay.

19 police are soon" -- that's in quotes -- "to move 12:57:18 19 Q But that's okay. Why don't you take a moment and 12:59:39

20 in on for involvement with boys. He wanted to 12:57:21 20 read that. 12:59:42

21 avoid this if at all possible, for all the 12:57:24 21 (Pause.) 12:59:43

22 reasons you can imagine. He hoped that somehow 12:57:2_ 22 Q Do you see that? 13:00:26
23 the Diocese could intervene before that drastic 12:57:29 23 A I do. 13:00:27

24 action happened, by getting the man to counseling 12:57:32 24 Q On Paragraph 8, Bishop Banks becomes involves in 13:00:2_

1 and warning him of the seriousness of the 12:57:35 ! this matter in 1986. 13:00:33

2 situation before the law." ! 2:57:37 2 Do you see that? 13:00:37

3 Do you seethat? 12:57:39 3 A Yes. 13:00:37

4 A I do see that. 12:57:39 4 Q And the allegation or the letter was February of 13:00:37

5 Q Right. Now, would you have expected this type of 12:57:41 5 1986. 13:00:38

6 communication about the police investigating a 12:57:45 6 A Yes. 13:00:39

7 priest of the Archdiocese for possible 12:57:47 7 Q And then Bishop Banks interviews Father O'Leary. 13:00:3

8 involvement with boys and criminal activity to 12:57:49 8 Do you see that? 13:00:43

9 immediately be brought to your attention? 12:57:53 9 A Yes. 13:00:43

10 A Well, first of all, this was being brought to the 12:57:55 10 Q And it's noted there that Father O'Leary had been 13:00:44

11 proper person for handling these cases. And I, 12:58:00 11 a Boy Scout leader. 13:00:48

12 on the basis of this, I don't -- I don't -- on 12:58:05 12 Do you see that? 13:00:50

13 the basis of this, I don't know the name of the 12:58:11 13 A I see that. 13:00:50

14 priest nor the activity that has been alleged. 12:58:15 14 Q And that was in 1986. And if you take a look at 13:00:52

15 It sounds very bad. But -- 12:58:19 15 the assignment card, Cardinal Law, you'll see -- 13:00:55

16 Q Father -- it's in Father O'Leary's file, and 12:58:24 16 A Where? 13:00:58

17 there's actually a -- 12:58:27 17 Q Page l. l'msorry, lapologize. 13:00:59

18 A Fine. But I'm basing myself on this note, which 12:58:29 18 -- that this priest wasn't placed on 13:01:05

19 I have not seen before. 12:58:32 19 administrative leave until October 28, 1994. 13:01:06

20 Q Right. But is this -- given that Father 12:58:33 20 Do you see that? 13:01:12

21 McCormack would be reporting directlyto youand 12:58:3" 21 A Yes. 13:01:14

22 meeting with you on a regular basis, if the 12:58:39 22 Q So there was an allegation, some involvement with 13:01:1:

23 police were about to move in on a priest for his 12:58:42 23 the police, and yet this particular priest 13:01:18

24 involvement with boys, is that a type of matter 12:58:48 24 remained as parochial vicar at St. Mary's of 13:01:22

34 (Pages 130 to 133)
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